

# **КАМСКИЕ ОГНИ**

Общественно-политическая газета  
Осинского муниципального округа

## **Краевой конкурс «Журналистская весна – 2025»**

Номинация  
**«Лучший специальный  
журналистский проект»**

Спецпроект  
**«Чем живет село?»**

**Автор проекта:** корреспондент Бикмаева Татьяна Анатольевна

**Описание проекта:** Проект «Чем живет село?» - это цикл статей, посвященных жизни сельских населенных пунктов. Знакомство с жизнью села, местными предприятиями, храмами, интересными людьми и коллективами. Цель проекта — повысить интерес к жизни в селе, укрепить связи между городом и деревней, а также поддержать местное сообщество.

«ЧЕМ ЖИВЕТ СЕЛО?»

## СЕЛО ВЕРХНЯЯ ДАВЫДОВКА

Село Верхняя Давыдовка расположено на правом берегу Камы, на большом полуострове вдали от промышленных городов. Экологически чистая территория, где удивительным образом сочетается молодость и старина.

В крестьянско-фермерских хозяйствах Натальи Смоловогиной и Александра Шеина работают молодые парни и девушка. Парни 18 лет Максим Юков и Алексей Фадеев на тракторах. Инга Бусовикова молодой ветеринарный фельдшер. Осенью будет уже 4 года, как она отвечает за здоровье коров.

«Мне нравится работать с животными. Хотя бывают моменты, когда тяжело держать и проводить какие-то манипуляции с коровой. Она больше и сильнее меня и тяжеловато немного с этим», - говорит Инга Бусовикова.

Всего на фермах в Верхней Давыдовке работает 12 человек. Это доярки, телятницы, дневные иочные скотники, обслуживающий персонал. В двух хозяйствах насчитывается 300 голов крупного рогатого скота, из них 160 дойное стадо. Молоко они сдают на «Кезский сырзавод». «Нравится с ними работать. Молокозавод всегда приезжает вовремя. Кредитуют на весенне-полевые работы», - рассказал Александр Бусовиков, управляющий КФХ.

Весь год на ферме кипит работа, сидеть без дела никогда. Сейчас, к примеру, идет заготовка кормов. Большое внимание обращают на заготовку сена. Корм получается питательный, съедается коровами практически весь, да еще и качество молока от него поднимается. Прошлая зима и для верхнедавыдовского сельхозпредприятия была нелегкой. Засушливое лето не позволило заготовить достаточное количество кормов. Плечо подставили соседи из Оханского района. У них силос был с запасом, поэтому поделились кормами. «Сельхозпредприятие работает и деревня живет. Хочется, чтобы местные власти поддерживали хозяйства в деревнях», - отметил Александр БУСОВИКОВ.



Говоря о молодых жителях Верхней Давыдовки отметим многодетную семью Дениса и Юлии Шеиних. У них трое сыновей, двое ходят в детский сад, третий появился на свет совсем недавно. В 2019 году они переехали в село из Перми. Построили дом и продолжили дело родителей, которые держали магазины.

В Верхней Давыдовке удивительным образом соседствуют рядом молодость и старина. Речь идет о знаменитом ансамбле «Родная старина». Он существует уже 24 года и является оплотом старых обычаяев. Они собрали и поют старинные песни. Вспомни-

ли, записали и обыграли трехдневную верхнедавыдовскую свадьбу. А кроме этого участники ансамбля «Родная старина» создали музей «Крестьянская изба», где собирали старинные вещи. Приглашают в гости школьников и рассказывают им о быте бабушек и дедушек.

Есть в Верхней Давыдовке еще один музей. Держит его местный житель Владимир Ожигесов. Начинал он с коллекционирования значков, марок и монет. Постепенно это переросло в увлечение старинными вещами. Они практически повсюду, в небольшом домике, в гараже. Здесь есть старые самовары, первый

ламповый телевизор, фильмоскоп, гербы, музыкальные инструменты, покрытое с оленями и многое другое.

Говоря про экологически чистую территорию, хочется отметить закамский мед. В Верхней Давыдовке более 10 пасечников. Один из них Александр Спирина. На его пасеке 60 своих ульев и 15 знакомого, который ушел на СВО и попросил присмотреть за пчелами. Опыт у Александра Алексеевича большой около 30 лет. Работал еще на колхозной пасеке. Оканчивал специальные курсы, дважды проходил переподготовку, участвовал в конкурсах профессионального мастерства, где

занимал призовые места.

Хороша верхнедавыдовская земля и для выращивания чеснока. Этим занимается семья Бусовиковых. Заняться сельским хозяйством они решили три года назад. Остановились на чесноке. Начинали всего с двух небольших грядок, а сейчас уже засаживают 10 соток.

Из-за обособленности и отдаленности от районного центра в Верхней Давыдовке особая атмосфера, а жители говорят, что они немножко другие, не такие как все и верят, что когда-нибудь их экологически чистая территория будет востребована.

«ЧЕМ ЖИВЕТ СЕЛО?»

# СЕЛО КУЗНЕЧИХА

Село Кузнечиха расположено недалеко от левого берега реки Камы. Основано в 1813 году. Главной достопримечательностью является «Церковь Прокопия Устюжского». Среди сельских населенных пунктов это единственный полностью восстановленный и действующий храм. Строили его всем селом. Тогда Кузнечиха относилась к Комаровской волости, насчитывала 13 деревень и более 2000 жителей. Строительство началось в 1905 году, а завершилось в 1907. С 1939 года на протяжении 68 лет здесь был храм науки - школа. В 2007 школу закрыли, а с 2009 года начали восстанавливать храм божий.

Много сил в восстановление церкви внесли супруги Голдобины. Любовь Тимофеевна всегда с удовольствием встречает гостей, проводит для них экскурсии и с гордостью рассказывает про внутреннее убранство. В храме две старинные иконы. Одна подарок Казанского храма, вторая монахини Веры. «Храмовая икона подарена в прошлом году. Из Перми позвонила женщина и говорит: «У нас монахиня Вера умерла и оставила икону. Просила найти храм Прокопия Устюжского и отдать икону». Она была в плачевном состоянии, когда нам ее привезли. Мы нашли реставратора и он ее отреставрировал», - рассказала Любовь Голдобина, смотритель храма.

Обе иконы находятся в красивых резных напольных окладах. Заказывали их в Костроме, а оплатил благотворитель Сергей Рогов, который регулярно помогает церкви финансовой помощью. Резная голгофа, которую изготовили уральские мастера, скульпторы из Челябинска тоже его подарок.

Храм в Кузнечихе действующий. Здесь проводят Таинство крещения, венчания и отпевания. По большим православным праздникам проходят службы. Есть здесь и своя колокольня. Колокола храму подарили Сергей Шилов, поэтому на главном колоколе Благовесте вписаны имена всей его семьи. Последние несколько лет в селе Кузнечиха организуют крестные ходы, обязательно с колокольным звоном.

Еще одна достопримечательность села Кузнечихи - памятник «Скорбящей матери». Мемориал был построен в 1975 году



скульптором Константином Собакиным и посвящен землякам, павшим во время ВОВ.

Достопримечательность явлется и красавицей возле дома культуры. Она была посажена в начале 70 годов. «Ежегодно в рамках празднования Нового года мы ее украшаем. С каждым годом делать это все сложнее. Проезжающие мимо пассажиры автобусов всегда восхищаются красотой нашей ели», - говорит Надежда Аникина, заведующий СП Кузнечихинский СДК.

Село Кузнечиха одно из немногих, где до сих пор сохранилось сельхозпредприятие. Конечно, за годы работы оно претерпело много изменений и работает здесь всего 14 человек, но одно неизменно. Это руководитель Надежда Карташова, которая отдает предприятию всю заботу и любовь вот уже в течение 50 лет. Из них 28 лет она на руководя-

щей должности. Минувший год был непростой для хозяйственников, кормов не хватало. На закупку дополнительных было потрачено 3 миллиона рублей, а еще и свои личные средства. Благодаря этому удалось сохранить основное поголовье, из них 110 дойное стадо.

В Кузнечихе новый ФАП. Он был построен несколько лет назад. Работает здесь жиженерадостная, улыбчивая фельдшер из села Паль. Здня она Кузнечихе, здня в Палю, совмещать нелегко, но ей нравится. «Население в Кузнечихе все хорошее, мне очень нравится, я к ним отношусь хорошо, также и они ко мне относятся, с радостью сюда еду», - улыбаясь, рассказывает фельдшер Ирина Костарева.

С октября прошлого года в Доме культуры села Кузнечиха кипит работа по изготовлению маскировочных сетей. Ежедневно жители приходят сюда, чтобы внести свою посильную лепту

в общее дело. Все уже отработано до мелочей, и этапы плетения распределены между добровольцами.

Дом культуры это место, где сохраняется культурное народное наследие и организуется досуг. Проводится много мероприятий и для детей, и для взрослых. Здесь же расположена библиотека, которую с удовольствием посещают ребята. Библиотекарь всегда старается провести для них интересные и познавательные мероприятия. «Мероприятий проводится много, но брендом нашей территории стал фестиваль «Праздник ряжика», который проводится в сентябре месяце. Он остался нам, как наследие от фестиваля сельских поселений. Мы им гордимся» - поделилась Надежда Аникина, заведующий СП Кузнечихинский СДК.

С августа прошлого года в доме культуры открылся социальный кинозал, который посещают как дети, так

и взрослые. Здесь показываются игровые и анимационные фильмы, познавательные ролики по безопасности, документальные фильмы.

В мае текущего года в селе Кузнечиха появился газ. На торжественный пуск газа приехали первые лица региона. В их числе и губернатор Пермского края Дмитрий Махонин. «Газ - это очень удобно. Мы уже пробовали отопление включать. Нагревается быстро, батареи прогреваются хорошо. Отапливались дровами это дорого и тяжело в нашем возрасте. Нужно заготовить, распилить, расколоть, сложить, принести, убрать. Мусора много. Зато сейчас красота», - радуется Галина Нефедова, житель с. Кузнечиха.

Конечно же, главной достопримечательностью села Кузнечиха являются люди. Мы познакомились лишь с несколькими, но все они оставили след в нашем сердце.

			основная общеобразовательная школа», фойе) 8(34291)61797
27	2427	село Богомягково; деревни: Боголюбы, Гольяны, Кочебашева, Монастырка.	с.Богомягково, ул.Центральная,д.5 (МБОУ «Осинская средняя общеобразовательная школа №1 имени Героя РФ В.П. Брюхова» филиал «Богомягковская начальная общеобразовательная школа – детский сад», фойе) 8(34291)61806
28	2428	село Новозалесново; деревни: Кашкара, Майдан, Ольховка, Подгородище.	с.Новозалесново, ул.Советская, д.4а (МБОУ «Осинская средняя общеобразовательная школа №1 имени Героя РФ В.П. Брюхова» филиал «Новозалесновская основная общеобразовательная школа», фойе) 8(34291)61135
29	2429	поселки: Заготзерно, Нефтебаза; село Устиново; деревни: Десяткова, Красные Горки, Новоромашково, Пакли, Пермякова (бывшее Паклинское сельское поселение), Сосновый Бор, Субботина, Щелкановка.	д.Пермякова, ул. Ленина, д.1 (МБОУ «Осинская средняя общеобразовательная школа №1 имени Героя РФ В.П. Брюхова» филиал «Паклинская основная общеобразовательная школа», фойе) 8(34291)65441
30	2430	село Крылово; деревни: Городище, Кустова.	с.Крылово, ул.Ленина, д.6 (Крыловский сельский дом культуры - структурное подразделение МБУ «Осинский центр культуры и досуга», малый актовый зал) 8(34291)63306
31	2431	село Гамицы; деревни: Бархатова, Козлова, Петухова.	с.Гамицы, ул.Мира, д.1 (Гамицкий сельский дом культуры - структурное подразделение МБУ «Осинский центр культуры и досуга», спортивный зал) 8(34291)62716

## СЕЛО

## СЕЛО ГОРЫ

Село Горы расположено на левом берегу Камы на востоке от Тулвинского залива. Точная дата основания неизвестна, в «Пермской летописи» написано, что Горский приход существовал уже в 1596 году. Википедия утверждает, что первые упоминания появились в 1646 году, тогда село называли Сысково, в 1678 году как Рождественское по названию церкви. А после Горы — потому что стоит на трёх холмах или горах. Местные жители говорят, что здесь берут начало Уральские Горы. А в центре села стоит часть астероида — «осколок планеты Пи», со взрыва которой началось формирование Уральских гор. Есть поверье, что при прикосновении к астероиду вы получаете его космическую силу.



Село известно своими храмами. Первая Рождественская церковь была деревянной и сгорела. Вторую, Христорождественскую церковь снесли из-за ветхости. В 1821 году заложили каменную, освящённую в 1834 году в честь Воззвищения Креста Господня. В 1937 году храм был закрыт и использовался, как мастерские для кол-

хозной техники. Снаружи здание кажется заброшенным, но это не так. В 2017 году по инициативе семьи Владимира и Ирины Кашиных началось ее восстановление. Были расчищены внутренние помещения,

перекрыта крыша, заменены несколько окон, дверь. Первый молебен был совершен спустя 81 год после закрытия церкви.

В храме много икон, как

старинных, так и вышитых. Их приносят люди. «Икону «Ксении Петербуржской» подарили воины-интернационалисты. Ей молятся о тех, кто без покаяния внезапно погиб. Уникальные алтарные иконы - нам bla-

гословили из нашего Осинского музея краеведческого. Они у них в запасах лежали. Ранее их привозили со всех окрестностей. Есть старинные - это иконы из старых домов жители, который сейчас нет, к сожа-

Работы в храме еще много, но жители верят, что они делают благое дело. Когда расчищали место бывшей кузницы, обнаружили сохранившуюся роспись. «Она была покрыта вся инеем, как мелкими бусинками прозрачными. Очень красиво было, невероятно. Мы восприняли это как знак, что надо делать дальше и не останавливаться», - говорит Ирина Владимировна.

Ирина Владимировна Кашина окончила курсы в духовной семинарии, она катехизатор, то есть православный консультант. Мечтает открыть кружок для детей на православную тему, но пока катастрофически не хватает времени. Она учитель в сельской школе, а нагрузка там и так немаленькая. Кроме уроков и наставничества на ней еще и школьный краеведческий музей «Истоки». Инициатором его создания в 1992 году была Валентина Верзакова, учитель истории и географии Горской школы. По ее стопам пошла и ее бывшая ученица Ирина Владимировна. Музей краеведческой направленности. Здесь есть информация о селе, о школе, о детских организациях, о сельском быте. Всего насчитывается около 500 экземпляров. Часть экспонатов собиралась в домах уже несуществующих деревень. Экспозиция музея постоянно пополняется. Так несколько лет назад проводился конкурс социально значимых проектов, в результате чего появилась стенд с игрушками бабушек и мам школьников. Есть в музее и уголок посвященный последним событиям – боевым действиям в зоне СВО. Здесь рассказывается о двух выпускниках Горской школы Борисе Балмашеве и Александре Селиванове, которые погибли, защищая Родину.

Есть в Горах и сельхозпредприятие. Еще несколько лет назад оно насчитывало более тысячи голов крупного рогатого скота. Сейчас порядка 600. Их них 368 голов – дойное стало. Остальные это - телки, нетели и молодняк на выращивание. Быков они не оставляют, продают маленькими. В Горах



## ОБЩЕСТВО

### В Прикамье появится новая мера поддержки семей участников СВО

26 июня, на заседании краевого Правительства под председательством губернатора Пермского края Дмитрия Махонина рассмотрели вопрос о новой форме поддержки семей участников СВО – единовременной выплате на рождение ребенка супруге участника спецоперации.

Дмитрий Махонин подчеркнул, что Пермский край особое внимание уделяет участникам, ветеранам специальной военной операции и их семьям. «В регионе уже действуют такие льготы, как предоставление земельных участков, освобождение от уплаты транспортного налога, организация горячего питания для детей-участников 5–11 классов школ и учреждений СПО. Уверен, новая мера поддержки будет востребована», – заключил губернатор.

Как рассказал министр труда и социального развития Пермского края Павел Фокин, выплаты будут получать семьи участников СВО, дети в которых родились в период с 1 января 2024 года. «Размер выплаты составит 127 994 рубля. Условия предоставления – участие отца ребенка в спецоперации, зарегистрированный брак родителей ребенка. Мера поддержки начнет действовать после утверждения всех нормативных документов», – отметил Павел Фокин.

Отметим, для оказания помощи участникам, ветеранам специальной военной операции и их семьям в Пермском крае работают центры «Помощь здесь», служба социальных участковых, филиал Фонда «Защитники Отечества». Оказывается помощь с медицинской реабилитацией, социальной адаптацией, трудоустройством.

### Филиалы фонда «Защитники Отечества» начали вести прием без выходных

С 1 июля в работе фонда произошло важное изменение. Теперь филиалы перешли на семидневный режим работы и будут вести ежедневный прием без выходных. Это сделано для удобства ветеранов СВО и семей героев.

Число запросов постоянно растет. Это показатель доверия людей к фонду. Важно, что значительная часть запросов – срочные, связанные с госпитализацией, протезированием, оформлением документов. Необходимо сохранить стандарты помощи и обеспечить людям доступную поддержку.

За первый год в фонд «Защитники Отечества» поступило более 1 млн 187 тыс. запросов на оказание помощи, из которых более 1 млн 49 тыс. уже решены.

стадо не пасут на пастбищах. Гнать далеко, да и кругом водоохранная зона. Поэтому коровы содержатся в корпусах. Их пять. В двух корпусах беспривязное содержание, в двух коровы привязаны и еще один корпус – это родилка со свободным выгулом. «Работают на ферме 24 человека – скотники ночные и дневные, доярки. Скот круглосуточно под присмотром», – говорит Марина Ефимова, управляющий молочно-товарной фермой села Горы.

Для такого количества крупного рогатого скота и кормов нужно много. Заведует их посадкой агроном Петр Шарапов. Он уже давно на пенсии, но второй год помогает родному сельхозпредприятию. В этом году в общей сложности посевы 720 гектар. Это однолетние травы, кукуруза, суданка, трава на силос. К осени планируют увеличить посевные площади еще на 600 гектар.

В Горах уже несколько лет благоустраивается старый пруд. Занимается этим местный житель Евгений Калугин. В юности он сам здесь купался, и когда пруд пришел в негодность решил его восстановить. Несколько лет он с друзьями чистил дно, сделали новую дамбу, на очереи мостки для купания и рыбалки. В этом году запустили несколько видов рыбы. В планах сделать баню на понтонах и поставить несколько домиков для отдыхающих. «Для местных мы хотим сделать песочный пляж. Понтон для детей построить. Глубина здесь 3,5 метра и дети пока на мостках ножками болтают. Сделаем понтон, чтобы могли заходить и купаться. Поставим беседки. Сделаем общую зону для всех желающих», – поделился дальнейшими планами благоустройства Евгений Калугин.

Горы – это место, где сочетаются история, вера, труд и забота о природе. Жители этого уникального уголка сохраняют свои традиции, укрепляют культурные связи и заботятся о благосостоянии своего села. Каждый житель вносит свой вклад в развитие Гор.